

# 呼唤“新大运河文学”

汪政

前几天与参加长三角文学发展联盟大运河文化主题创作实践活动的作家们从徐州一路走到杭州，大家都在思考与大运河有关的一些文学问题。面对古老的大运河，我想到的却是如何写出“新大运河文学”。

既提出“新大运河文学”，似乎应有旧大运河文学或传统的大运河文学与之相对。其实，大运河文学这个提法还是近些年出现的，在我有限的视野里，传统的文学史很少有这类研究，这说明，在文学史上，以大运河为专门题材的文学创作并不多，至少不是很突出。我了解过近几年关于大运河文学的研究，如果将这些成果真的都算作大运河文学的话，那几乎占去了大半部中国文学史。从吴王夫差开凿邗沟算起，一直到明清，古代小说史差不多就是运河小说史，因为小说的真正兴起与城市市民生活的成熟有关，而在古代，富庶的城市大都在运河沿线。但，如果说《金瓶梅》是运河小说，是不是很恰当？所以在我

看来，传统的大运河文学大概只能算是一种“泛大运河文学”，里面很少有自觉的大运河文学意识。

因此，当我们再去思索大运河文学时，应该有全新的、超越传统之上的美学主张。

“新大运河文学”应该凸显大运河文化品格。它不能停留在“泛大运河”的层面，而应以大运河为表现主体，不仅写出大运河的形象，更要写出大运河的精神。这种精神是建构性的，是开放的，它既存在于千百年的沧桑岁月中，存在于与山川河流的自然应答中，存在于世代中华儿女与大运河共生的丰富生活中，更存在于大运河与世界的交往互动中，更存在于新时代的人们对它的新塑造中。它需要文学去发现、创造，去晶化成型。在反复书写中，大运河的精神被申张，被认同，融入当代生活，并发扬光大。

“新大运河文学”既面向历史，更应该面向现在与未来。大运河已经入选世界非物质文化遗产，它的历史意义与价值自不用说，正是它强大的历史存在决定了文学注视它的姿态几乎都是回望与远眺。检索

当代文学里不多的大运河文学作品，大都是历史性的书写。书写大运河的历史固然重要，不如此难以见出它的恒久、深厚与伟大，但是，我们可能要调整这种单一的姿态，在凝望历史的同时写出大运河的现在，在书写这一伟大遗产前世的同时写出它的今生，而大运河的今生更能显示作为历史的当代意义。

“新大运河文学”表现的应该是文学的大运河，而不仅仅是历史的大运河。许多大运河题材的文学创作几乎成了大运河的历史教科书，在这些作品中，历史的考证和爬梳代替了当下的生活的叙述，知识的介绍和传播代替了文学的描写，写作者被庞杂的大运河知识压得喘不过气来，在资料的转述与堆砌中丧失掉文学的立足之地。与此相应，从创作类型来说，纪实与散文类占据了当下大运河文学文体的大半江山，而诗歌，特别是以虚构见长的小说，似乎只有徐则臣《北上》的孤独身影。而在我看来，不管是哪个领域，不管是哪一题材，如果虚构不介入其中，如果不经过想象，那它的文学化程度就高不起来，只有想

象，才能让它飞向审美的天空。

于是，“新大运河文学”对作家们来说应该是“我”的文学，而不仅是“它”的文学；作家们要写出自己心中的大运河，而不能永远是作为他者与客体的大运河。在“新大运河文学”中，作家们要高扬起主体精神，写出自己对大运河的理解，写出自己的个性，说穿了，文学的大运河不是照相式地描摹大运河，而是去创造大运河。大运河是伟大的，值得景仰的，但在审美中，如果我们永远匍匐在客体脚下，就不可能进行创造，只有征服客体，彰显主体，才会有真正的审美表现。正是在这样的审美创造中，才会诞生作为审美形象的大运河。

作为实存的大运河是一回事，作为审美对象的大运河又是一回事，我们现在需要的正是后者，它应该与长江、黄河、泰山、长城等一样，成为中华民族精神谱系中的审美象征。这个问题不仅仅存在于大运河文学之中，也存在于读者对大运河的文学接受中——读者们对文学大运河的期望究竟是什么？如果我们只需要历史与自然的大运河，那我们还要文学干什么？

# 与国同庆

秦延安

2020年注定是一个不平凡的年，2020年的国庆更是意义非凡。

在经历了新型冠状病毒的大考、长江暴雨洪水的磨砺，以及国际恶势力的寻衅滋事，我们深切地感受到我们党的睿智，祖国的伟大，人民的坚强。正是因为有这样得党，这样的国，我们在遭遇多重灾难时，才感受到了古今中外难以匹敌的守护和幸福。

2019年底，席卷全球的新型冠状病毒突袭而至。面对来势凶凶的疫情，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，举国上下团结一心，劲往一处使。武汉封城，全国对口支援。中央调兵遣将，精心部署，打响了全国抗疫防控战。

“人民第一，生命至上”，我们同时间赛跑、与病魔较量，不计代价、不讲条件，采取一切的措施尽可能挽救每一个生命，所有治疗费用全部医保报销、国家兜底，这一种大国担当和中国福利，是历史中和世界上从未有过，而中国社会主义制度的优越性也在此得到了充分彰显。为了挽回疫情造成的损失，我们一手抓疫情防控毫不放松，一手抓经济社会秩序恢复，减免商铺租金和税收，返还失业保险费、发放消费券、鼓励夜经济……惠及群众上亿人，救助或减免数千亿元，这一系列的措施可谓是细致入微，关怀倍至。全国一盘棋，集中防控，为我们赢得了抗疫斗争的重大战略成果，让世界注目，国人骄傲。

疫情未息，洪水又来。暴雨如注，洪水涛天，黄河超警，长江超保，淮河告急，太湖求助……751条河流的超警戒洪水，让神州大地洪水横溢。汛期就是命令，时间就是生命。人员撤离，应急抢险，科学调度，一切都是条不紊。洪水直逼而来，各级防汛抢险人员直冲向前。5.9万的解放军和武警战士坚守防洪大堤帮助群众撤离，10.6万的央企工作人员承担起防汛工程抢险任务，1.8万的社会群众自发参与

中华民族自古就是一个多灾多难的民族，瘟疫、洪水、战争……在中国的历史上从未间断，中华民族的历程就是一部与各种灾难进行不断抗争的历史。中国人民从来都是不怕苦难，勇于抗争，因为多难兴邦，灾难总能够把我们的民族精神磨砺得更加锋芒，让人更加团结向上，让人间大爱更加温暖。从“大道之行、天下为公”的大同理想，到“民为邦本、本固邦宁”的民本思想，从“同舟共济、患难与共”的家国情，到“亲仁善邻、协和万邦”的天下观，国家的感召、爱国的力量让每一个中华儿女总能热血沸腾，坚定地站出来。祖国的涵义更是深入体肤，印在每一个国人的心里。

人生七十古来稀，而共和国的七十一岁还只是刚起头儿，一切好的还在后面。今年的国庆，不仅是国家的生日，也是历经劫难的国人庆生；今年的中秋，不仅是一家人欢聚的相守，也是举国欢庆的团圆。中秋遇国庆，那是多少年也难得的双喜盈门，它预示着我们这个民族，在千磨万击中愈加坚强，在风雨兼程中更加行稳致远，我们为此高歌，为此欢呼与鼓舞。

# 月亮里的树

李笙清

溢，沁人心脾。

外婆在树下铺上篾席，用长长的竹竿敲打着枝叶，桂花如雨点般扑簌簌落下来。这时候的我喜欢光着脚丫跳到篾席上，淋一场缤纷的桂花雨，开心的大喊大叫。

外婆用筲箕将桂花端到河边洗干净，用麻梗和细绳编成的帘子摊晒在阳光下。晒干后的桂花一部分为三，一部分成了桂花茶，一部分用糖和蜂蜜腌制在坛子里，在腊月里做桂花糕的底料。外婆将剩余的桂花塞进枕套里，便成了我们睡觉时最喜欢用的桂花枕。

外婆做的桂花糕是极好吃的，糯软爽口，甜而不腻。她将大米、糯米掺杂在一起磨成米粉炒熟，加入腌渍过的桂花，和面粉、白糖、油、水一起拌合搅匀，放进一个特制的木盒，用擀面杖压平，再放进锅里蒸熟。然后将木盒翻过来，热气腾腾的桂花糕便整块地躺在簸箕里，冷却后切成小小的方块，就成了清甜爽口的桂花糕了，至今想起来，仍然会舌上生津，充满向往。

“无人得似手工巧，明月中间种桂花。”如水的月光下，听外婆讲月宫里的那棵怎么也砍不断的桂花树，心里常常被嫦娥的传说深深吸引，便想外婆门前的桂花树这么粗，这么高大，应该也是月亮里的树吧！

三十二年前的那年秋天外婆去世，那棵桂花树也因舅舅家后来扩建房子被砍掉了。当我再次走近外婆的小山村，尽管已是物是人非，但记忆深处的月亮，还有月亮里的桂花树，却如同慈祥的外婆一样，在我的心里，从来就不曾走远。

# 百年梦圆·江南吟

鬼三石

新生

泱泱中华，风雨飘摇，卅万英魂，江河嚎响。南湖灯火，燃起斗志比天高。芦苇荡里，烽烟四起，江南遍地战火。军民浴血，同仇敌忾，抗击倭寇逞英豪。逐鹿淮海，横渡长江，总统府上红旗飘。



《明月当空》  
汤青摄

## 功成

厚的绷带，脸上也留下了深深的伤口。

她在医院住了两个月。出院后，她身上再也不见女强人的影子，整天蓬头垢面的，对孩子也没有热情，人变得抑郁了。

男人为了唤醒她生活的信心，为她订做了最好的假肢。经过训练，她走路时，外人很难一眼看出她有条义肢。可她总觉得它是假的，心里有道过不去的坎。

男人带她去韩国做了脸部整形手术。虽然没有完全恢复往昔的容颜，但擦厚一点粉，基本能遮住那道疤。既便如此，那道疤还是印在她的心理，她总忍不住用手去摸。

男人有些犯愁，想让她重回公司。她却死活要将公司交给男人去打理。她说，公司有男人盯着，她不想再出去见人了。

她变了，变成了一个不会做家务的家庭主妇，闲散着、抱怨着命运不公，甚至无端地发脾气。

直到有一天，她看到网上有人教

茂。披荆斩棘，乘风破浪，飞速发展架金桥。风起云涌，天翻地覆，征途迢迢旌旗飘！苏南崛起，金陵腾飞，逐梦发展方向标。

### 崛起

科技时代，乾坤再造。多彩茉莉，分外妖娆。引吭高歌，十三太保展新貌。同心共向，砥砺奋进，千年古城掀波涛。五洲纷至，人才济济，宏伟发展

蓝图绘！大国重器，中国制造，昂首阔步康庄道。

### 圆梦

崭新时代，伟业昭昭。光荣使命，强富美高。不负韶华，八千万人热情高！丝绸连横，一带一路，璀璨星耀长三角！拼搏奋斗，探索未知，走在前列领潮流！小康梦圆，民族复兴，大美江苏壮志豪。

头，还在厨房帮忙。就这样，她学会了五道家常菜：酸辣鱼、回锅肉、宫爆鸡丁、西红柿炒蛋、油淋白菜。

她决定做给孩子们吃一回，试试自己的手艺。

那天，她没让男人进厨房帮忙，要独自完成。菜端上桌，色泽不错。男人和两个孩子为她鼓掌。男人带头大口吃起来，直呼“好吃，真美味！”儿子也应和着。她将目光转向了女儿，“妈妈做的菜好吃吗？”女儿没说话，看着爸爸大口地吃着，也跟着大口吃。

不一会儿，菜盘全空了。男人说，“光盘，是对咱家大厨的最好肯定。”她松了一口气，觉得自己的饭菜总算成功了，露出了久违的笑容。

男人也笑了。那天，他成功地看到了妻子车祸后的第一张笑脸。尽管妻子做的五个菜中有两个菜没放盐，一个菜太咸了。但他很纳闷，孩子怎么配合得那么好。后来才知道，学校正在开展节约讲堂，要求每个学生要响应“光盘行动”。

他们都成功了。

王玉初

她是两个孩子的妈，也是一家不小公司的老板。在外人眼中，她是一个金刚不坏的女强人，无所不能，无坚不摧；在家中，她却做不来饭菜，拖不來地，洗不干净衣服，甚至孩子上幼儿园也不曾送过一回。

男人提醒她，不要错过孩子的成长。她回了句，“我不操持公司，谁来赚钱养家？”男人听后，也不说什么。他已习惯了她的强势。男人是她的大学同学，专业比她学得好，曾在建筑设计公司做得好好的。后来，她成立了公司，无暇顾家，男人只好辞职回家带两个孩子。

几年下来，她的公司蒸蒸日上，顺风顺水。这个家庭，也慢慢地习惯了女主外男主内，相处和谐。

岂料，天有不测风云。一天晚上，她忙完公司的一个规划设计，独自驾车回家。在路上，一辆大货车与她的车相撞。等她醒来时，她失去了左腿，头上缠着厚